

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 212 期 总第 10192 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021 年 8 月 25 日 星期三 辛丑年 七月十八

国办发文明规范财务审计秩序 精准打击财务造假 坚决做到“零容忍”

李苑

为深入贯彻党中央、国务院关于严肃财经纪律的决策部署,切实加强会计师事务所监管,遏制财务造假,有效发挥注册会计师审计鉴证作用,国务院办公厅日前印发《关于进一步规范财务审计秩序促进注册会计师行业健康发展的意见》(下称《意见》)。

改革开放以来,我国注册会计师行业规模不断扩大,服务范围不断拓展,行业发展总体向好,在维护市场秩序和社会公共利益、提升会计信息质量和经济效率等方面发挥了重要作用,但同时也存在会计师事务所“看门人”职责履行不到位、行业监管和执法力度不足等问题,企业财务会计信息失真、上市公司财务造假等现象时有发生。

《意见》提出,将依法加强对从事证券业务的会计师事务所监管。主要举措包括:行业主管部门严格履行职责,充实财会监督检查力量,推动形成专业化执法检查机制,对从事证券业务的会计师事务所开展有效日常监管。出台会计师事务所监督检查办法,突出检查重点,提高检查频次,严格处罚,建立自查自纠报告机制,强化会计师事务所责任。完善相关部门对从事证券业务的会计师事务所监管的协作机制,加强统筹协调,形成监管合力,对会计师事务所和上市公司从严监管,依法追究财务造假的审计责任、会计责任。加强财会监督大数据分析,对财务造假进行精准打击。

《意见》要求,上下联动,依法整治各类违法违规行为,特别是针对当前行业内较为突出的会计师事务所无证经营、注册会计师挂名执业、网络售卖审计报告、超出胜任能力执业、泄露传播涉密敏感信息等,坚决纠正会计师事务所串通舞弊、丧失独立性等违反职业规范和道德规范的重大问题。

同时,梳理一批财务会计领域违法违规典型案例,形成各部门共同行动清单,区分不同情况依法依规严肃处理,坚决做到“零容忍”,对影响恶劣的重大案件从严从重处罚,对违法违规者形成有效震慑。加大典型案例曝光力度,对全社会、全行业形成警示。

根据《意见》,将加快推进一批注册会计师行业法律和基本制度制度建设。比如,制定注册会计师行业基础性制度清单,及时跟进健全相关制度规定,建立健全制度化、常态化的长效机制,推动加快修订注册会计师法,进一步完善行政强制措施、丰富监管工具、细化处罚标准、加大处罚力度。科学合理确定会计师事务所从事上市公司等特定实体审计业务的具体要求,统一公开相关标准等。

此外,建立跨部门合作机制,实现财会监督与其他方面监督有机贯通、协同发力。建立注册会计师行业年度工作会议和日常联席会议机制,整合力量、凝聚共识,切实形成监管合力,及时研究解决制约行业发展的突出问题,不断提升行业监管水平等。

在强化行业日常管理方面,《意见》明确,加强信息化建设,构建注册会计师行业统一监管信息平台,通过业务报备、电子证照和签章等手段加强日常监测,提升监管效率和水平。探索建立审计报告数据单一来源制度,推动实现全国范围“一码通”,从源头治理虚假审计报告问题。出台注册会计师行业严重违法失信主体名单管理办法,依法依规共享和公开相关信息并实施联合惩戒等。

在优化执业环境和能力方面,《意见》提出,加强对企业内部审计工作的指导和监督,调动内部审计和社会审计力量,增强审计监管合力。完善国有企业、上市公司选聘会计师事务所有关规定,压实企业审计委员会责任,科学设置选聘会计师事务所指标权重,提高质量因素权重,降低价格因素权重,完善报价因素评价方式,引导形成以质量为导向的选聘机制,从源头有效遏制恶性竞争。

“市委书记七问”背后是南阳市发展全面“谋”变 ——访中国产业集聚研究专家、老杨会客厅创始人杨建国

本报记者 李代广

“河南省南阳市市委书记朱是西在全市优化营商环境大会上掷地有声地接连提出了七个问题,从提的这些问题内容,可以看得出来,南阳市正在经历一场全面、深刻的谋变。”8月24日,中国产业集聚研究专家、老杨会客厅创始人杨建国在接受本报记者采访时说。

此前的8月18日,在南阳市优化营商环境大会上,市委书记朱是西掷地有声地向全市领导干部接连提出七个问题,分别是:为什么那么多企业对营商环境不满意?为什么我们的市场主体和企业数量少、占总人口的比重低?为什么企业和群众找政府办事这么难?和沿海发达地区相比,我们到底差在哪儿?我们要求大家努力工作是为了谁,我们不努力工作是为了什么?建设新兴区域中心城市,加快高质量跨越发展到底靠什么?营商环境连续排名靠后,是我们笨吗?

杨建国告诉记者,朱是西书记向全市领导干部提出的七个问题,表明这场“南阳巨变”触及到了最基石的部分,像发展的空气和水一样的营商环境。

为什么说南阳必须谋变?

杨建国认为,首先,在“十四五”开局起步、全面建设社会主义现代化国家开启新征程的紧要关头,习近平总书记亲临南阳视察,看特色产业、话乡村振兴、谈中医药发展,主持召开推进南北水北调后续工程高质量发展座谈会,深刻阐明了事关南阳长远发展的根本性、方向性、全局性问题,是新时代南阳发展的总纲领、总遵循、总指引,为南阳高质量跨越发展提供了千载难逢的重大历史机遇,南阳必须谋变,加快高质量跨越发展。

其次,河南省委、省政府明确支持南阳建设新兴区域中心城市、打造全国性综合交通枢纽,南阳在全省乃至全国大局中的地位和作用日益凸显。这道新命题,要求南阳必须全面谋变。

第三,南阳叠加着一系列重大优势、发展势能,包括黄河流域生态保护和高质量发展、大别山革命老区振兴发展、汉江生态经济带、淮河生态经济带等国家战略叠加,在双循环新发展格局下,南阳将成为构建新发展格局、畅通国内大循环的重要通道和链接。

钟源 吴燕霞

作为经济发展和区域创新的重要抓手,我国创新型产业集群建设正提速。记者获悉,科技部火炬中心日前正式同意将43个产业集群纳入2021年度创新型产业集群试点(培育)。与此同时,上海、广东、山东、湖北、湖南、重庆等多地发力布局,聚焦生物医药、智能制造、集成电路等重点领域,打造创新型产业集群,多个千亿级、万亿级产业集群高地正迅速崛起。

创新型产业集群建设多地铺开

创新型产业集群是指产业链相关企业、研发和服务机构在特定区域聚集,通过分工合作和协同创新,形成具有跨区域区域带动作用和国际竞争力的产业组织形态。

“不少地方都在加快推进产业集群布局,期望抢占发展先机。此次入围的名单,43个产业集群共分布在22个省份,其中广东、山东、湖北、湖南居于第一梯队,各有4个产业集群入选。”科技部相关负责人表示。

山东2004年起着手发展锂电产业,目前山东枣庄锂电上企业有12家,产品种类200多个,2020年枣庄市锂电产业营收11.9



图为中国产业集聚研究专家、老杨会客厅创始人杨建国

这样的优势、势能,推动南阳必须谋变。

南阳谋变的关键在哪?

杨建国认为,南阳市明确紧紧围绕国家重大战略、全省发展大局,积极争取、不断提升发展定位,从区域中心城市到新兴区域中心城市、全国性综合交通枢纽,从高质量建设大城市到争取省域副中心城市,定位日益清晰、地位日益凸显。只要咬定青山不放松,持

续加力推进,就一定能够加快建成新兴区域

经济中心,努力争取省域副中心城市。

这套新逻辑,最关键的理念是八个字:“项目为王”“产业立市”。

朱是西书记多次强调:制造业是国民经济的重要支柱,是名副其实的“国之大者”,南阳与先进地区的差距,主要差在工业、弱在企业,要实现高质量跨越发展,工业必须强,制造业必须立起来、挑大梁。

在招商方法方面,朱是西书记强调要发扬“六皮”招商精神,即硬着头皮、厚着脸皮、磨破嘴皮、踏破脚皮、饿着肚皮、合不上眼皮,深入开展产业链招商、资本招商、市场招商、专业化招商、科研招商、行业协会招商、以商招商、大员招商,形成项目建设常态化长效机制。

在招商区域上,紧盯长三角、珠三角、京津冀等重点地区,瞄准世界500强、中国企业500强、中国民企500强、优秀上市企业和大型央企,瞄准辐射带动整合力强、投资规模大、投资强度高、成长性好、科技含量高、财税贡献大、产出效益好的好项目。

7月下旬以来,特锐德·特来电集团、中兴环保集团、曲江新鸿鹏文化教育控股集团、新鸿鹏渝洲教育产业集团等四大集团陆续在南阳考察洽谈后,纷纷致函南阳市委市政府,准备在南阳就智慧城市、产业园区、跨境电商、文旅产业、大学等行业投资近700亿元。

三个关键词:企业家、万人助万企以及干部作风

围绕服务企业和企业家,近日,朱是西书记以挂信的形式,给全市300名企业家每人邮寄一封热情洋溢的信件,信件结尾还附上自己电话,这是南阳有史以来第一次。

以这封挂信为开端,南阳围绕企业和企业家队伍,密集出台了一系列新策:南阳把每月16日定为全市“企业服务日”,集中解决企业存在的困难和问题;出台《关于加强企业家队伍建设的意见》,设立“南阳市企业家节”。

围绕企业和企业家精神的具体实践,南阳市积极、扎实、深入、高效推进“万人助万企”活动,把服务企业作为重要工作摆在重中之重的位置,坚持领导带头、率先垂范,深入联系企业排查解决矛盾问题,当好企业的“金牌店小二”,加快营造良好营商环境,让企业在南阳顺心放心安心舒心发展。

企业是市场的主体,是市场化改革的主角。他们最了解市场、最关注趋势、最了解技术、最熟悉企业的上下游产业。从这个意义上说,尊重市场规律,说到底就是要尊重企业的主体地位;尊重企业的主体地位,就是要尊重企业家这个企业的灵魂,弘扬企业家精神。

杨建国告诉记者,南阳市针对企业和企业家的一系列新策,正是尊重市场规律,从市场出发,优化营商环境的重要举措。

国家创新型产业集群试点扩围

亿元。枣庄提出,将着力构筑以锂电产业为首位的锂电、光电、医药健康、智能制造和大数据“1+4”特色产业集群。

在湖北,包括此次新增的黄石、随州、仙桃、孝感4家国家创新型产业集群在内,目前,湖北10家国家创新型产业集群共集聚相关企业3950家,其中高新技术企业1003家,占比25.39%。下一步,湖北将聚焦构建“51020”现代产业体系,着力培育建设一批创新能力强、服务体系完善、产业特色鲜明的创新型产业集群和火炬特色产业基地。

在重庆,新入围的永川高新区汽摩智造创新型产业集群近年日益发展壮大。初步形成上游以蜂巢动力、曼德、瑞悦汽车等为龙头的汽车关键零部件制造,中游以长城汽车、耐德永铃汽车、德国STS新能源汽车、雅迪电动车等为龙头的汽车整车制造以及新能源摩托车制造,下游以长城汽车物流、重庆市长城汽车售后服务有限公司等为龙头的汽车后市场服务的汽摩制造全产业链体系。

兰州大学政治与国际关系学院科技外交研究中心研究员黄宁表示,创新型产业集群对于各地区传统产业转型升级和新兴产业培育发展,以及区域创新能力的提升起到了较

强的支撑作用。“从某种意义上说,创新型产业集群的发展与我国未来经济高质量发展呈现‘共生’的关系。随着我国经济与科技能力的进一步提升,产业的‘集群化’与‘创新化’必然更加显著。”

产业集群成创新关键发力点

数据显示,2013年科技部正式启动创新型产业集群试点工作,此前已在全国布局了109个创新型产业集群,包括48家创新型产业集群试点(培育)建设单位和61家创新型产业集群试点单位。其中,95家集群单位布局在国家高新区内,占总数的87%。

去年4月,科技部火炬中心印发的《关于推进创新型产业集群高质量发展的意见》提出,要在现有创新型产业集群试点和培育基础上,充分发挥国家高新区的产业聚集作用,以“一区一主导产业”为布局原则,重点建设100个国家级创新型产业集群,形成若干万亿级产业规模和一批千亿级产业规模,掌握关键核心技术、产业技术体系完备、大中小企业融通发展、处于国际国内领先地位的创新型产业集群。

科技部战略规划司司长许惊此前表示,

我国区域创新高地加快形成。北京、上海、粤港澳大湾区科技创新中心建设取得了快速发展,近期又开始启动成渝科技创新中心建设,根据世界知识产权组织评估,中国有17个区域进入全球创新集群百强,其中,粤港澳大湾区、北京、上海进入全球创新集群前10位。

以重庆为例,他们着力搭建高新技术研发平台,推动长城汽车、雅迪电动车等龙头企业建立汽摩产业重点实验室、工程研究中心、技术创新中心等研发机构。当前,长城汽车已签约新增投资15亿元建设长城汽车西南智能制造中心、技术研发中心等项目,雅迪签约新增投资10亿元建设雅迪学院。依托西源凸轮毂等国内汽车零部件领军企业,搭建开放共享的共性技术研发检测服务平台。

“下一步,集群将做强产业链条,促进产业高质量发展,重点发展汽车整车制造、提升发展新能源摩托车、配套发展关键零部件、培育发展智能网联汽车等产业集群。同时,继续以汽车摩托车及零部件产业招商为重中之重,打造重庆市乃至西部地区汽摩产业新高地。到2023年,力争营业收入突破1000亿元,平均增长率22%。”永川高新区经济发展局副局长刘智敏透露。 [下转 P2]

本报常年法律顾问为闫永宁律师 手机:13609110893 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com

双汇 Shuanghui 蒜香烤肠 Garlicky Smoked Sausage 净含量:90g

挑战巅峰 冰川时代 天然矿泉水 中国登山队 荣誉之选